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 یك از شرایط توکل حقيقی است؟ جویی از کارها هنگام توکل به خدا مربوط به کدام ( چارهدر سخن گهربار امام صادق )   -1

 دیگران و سپردن نتیجه و محصول کارها به خداوند.  اخود و مشورت ب ۀیعنی انجام وظیف، توکل به معنای اعتقاد به خداست (1

 . هایش از ابزار و اسباب بهره جویدداند که انسان باید در راستای راهیابی به نیازها و خواستهای که اهل معرفت باشد، می کنندهوکل( ت2

 .ت اوست گرچه خود به آن مصلحت آگاه نباشددست آید، به مصلحای که بهداند که در صورت انجام وظیفه، هر نتیجهانسان متوکل می  (3

 ب خود بر خدا توکل کند.بلکه انسان باید در قل  نیست، کنم«تو توکل می  »خدایا بر ۀملتوکل کردن فقط به معنای گفتن ج (4

 )110، ص 10)دين و زندگي دهم، درس  4پاسخ: گزینه  

  
کنم،  جویی میدیگری با نیت خالص به من پناه آورد از کارش چاره  جای پناه بردن بهبندگانم بهای از  خداوند به داود وحی کرد هر بندهامام صادق فرمود: »

 است.این سخن مربوط به توکل قلبی به خد« هاست علیه او برخیزند.در آن ها و زمین و هرچهآسمان ۀمگرچه ه

 
گاه خود ببیند. اگر او را تکیه و واقعا   خدا توکل کند خود بر نیست. بلکه انسان باید در قلب «کنمتوکل میخدایا، بر تو » ۀجمل توکل کردن فقط به معنای گفتن. 1

 .پیش خواهد آورد ،به نفع ما است حقیقتا   بهترین وجه چاره خواهد کرد و آن چیزی را که گونه باشیم، خداوند کارهای ما را بهاین
کار گیرد، با دیگران مشورت کند، بهترین راه خود را به ۀخوبی انجام دهد، یعنی فکر و اندیشخود را به ۀوظیف سئولیت وتوکل در جایی درست است که انسان م. 2

 ش کند.لارسیدن به مقصود تمحکم برای  ۀاراد ممکن را انتخاب نماید و با عزم و

 

 های افزایش محبت به خداوند اشاره دارد؟ یك از راه به کدام شود و چه چيزی را به دنبال دارد و این موضوع دینداری با چه چيزی شروع می   -2

 بیزاری از دشمنان خدا و مبارزه با آنان  – تبری  –  تولی( 2  پیروی از خداوند   – تبری  –  تولی( 1

 پیروی از خداوند   – تولی  – تبری( 4 بیزاری از دشمنان خدا و مبارزه با آنان  – تولی  – تبری( 3

 )121ص ، 11دين و زندگي دهم، درس )  2پاسخ: گزینه  

  
»بیزاری از دشمنان خدا و به  آورد و این موضوع اشاره  دنبال می)تبری( را به  شود و برائت و بیزاری از دشمنان خدا)تولی( آغاز می  دوستی خدا  دینداری با

 های افزایش محبت به خداوند دارد. مبارزه با آنان« از راه

 

 چيست؟ ترتيب به حکم روزه افرادی که دارای شرایط زیر هستند،   -3

 داری که غبار غليظ به حلقش برسد. روزه  -

 استفراغ غيرعمدی برای شخص مکلف رخ دهد.  -

 عمداً بخورد.  ،ماندهی قبادار چيزی را که لای دندانش روزه  -

 دارد.  ه و علاوه بر قضاء کفاره غیر جمع اش باطل شدروزه   -شود اش باطل می روزه  -شود اش باطل می( روزه 1

 دارد.  شده و علاوه بر قضاء کفاره غیر جمع اش باطل  روزه  -شود اش باطل نمی روزه  -شود اش باطل نمی( روزه 2

 شود ولی احتیاطاً قضاء آن را بگیرد. اش باطل نمی روزه  -شود اش باطل نمی روزه  -شود اش باطل نمی( روزه 3

 شود ولی احتیاطاً قضاء آن را بگیرد. اش باطل نمی روزه   -شود اش باطل می روزه  -شود می اش باطل( روزه 4

 )361، ص  12)دين و زندگي دهم، درس  2پاسخ: گزینه  

  
»برساند« در جمله   ۀکنید واژ، روزه باطل است ولی اگر دقت  )عمدی(  ها را به حلقش برسانددار دود و غبار غلیظ و دود سیگار و تنباکو و مانند آناگر روزه  -

 شود.»غیرعمدی« بودن است لذا روزه باطل نمی  ۀدهندنا»برسد« آمده است که نش فعلذکر نشده بلکه 

 کند. کند ولی استفراغ عمدی روزه را باطل میاستفراغ غیرعمدی روزه را باطل نمی -

 60شود و چون عمدی بوده است کفاره غیرجمع یا همان اختیار بین دو کفاره  ش باطل میادار چیزی را که لای دندانش مانده عمداً بخورد، روزهاگر روزه  -

 شود.فقیر بر او واجب می 60روزه یا اطعام  روز 
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 ؟کندتبرج چيست و قرآن کریم آن را چگونه توصيف می   -4

 جنگ با خدا  - ( افراط در عفاف2  کاری جاهلانه  - ( افراط در عفاف1

 جنگ با خدا   -( افراط در آراستگی 4  کاری جاهلانه  - ( افراط در آراستگی3

 )145، ص 13)دين و زندگي دهم، درس  3پاسخ: گزینه  

  
 کند. تبرج افراط در آراستگی است و قرآن کریم آن را کاری جاهلانه توصیف می

 
 باشد:تبرج میکند و دربارۀ توجه کنید که دو حدیث زیر، رابطۀ عفاف و آراستگی را بیان می

 امام علی () :جنگ با خدا برویبا انجام گناه به  شویکه در این صورت ناچار می »مبادا خود را برای جلب توجه دیگران بیارایی.» 

  امام صادق(): «است.« داریسستی و ضعف دینۀ نشانزیرا چنین لباسی  ،نما نپوشیدلباس نازک و بدن 

 

که باید از نامحرم    است  هاییقسمت   ازآیا ساعد زن  » در پاسخ کسی که پرسيد:    ()   در کدام عبارت مشهود است و امام صادق  ،علت پوشش و حجاب  -5

 چه فرمودند؟  ،؟«پوشيده شود

بِيبِهِنَّ ﴿( 1
َ
يْهِنَّ مِنْ جَلَ

َ
نَ عَل نِي 

ْ
 گیرد، نباید آشکار شود. آنچه زیر روسری قرار می   ،بله - ﴾يُد

بِيبِهِنَّ ﴿( 2
َ
يْهِنَّ مِنْ جَلَ
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ْ
 به بالا پوشیده شود.  از مچباید ، خیر  - ﴾يُد
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 گیرد، نباید آشکار شود. می  آنچه زیر روسری قرار ،بله - ﴾ذ

 )154و   153، ص  14)دين و زندگي دهم، درس  4پاسخ: گزینه  

  
که    در پاسخ یکی از یاران خود به نام فضیل بن یسار(  )   آمده است و امام صادق  ﴾ذین یؤ  لاذلک ادنن ان یعرفن ف﴿:  ۀحجاب در عبارت شریف  علت پوشش و

  چ پا همچنین از م،  گیرد نباید آشکار شوداست که باید از نامحرم پوشیده شود، فرمود: بلی، آنچه زیر روسری قرار میهایی  پرسیده بود: آیا ساعد زن از قسمت

 د.به بالا باید پوشیده شو

 

 سازد؟ منزلت انسان رهنمون می   خویش وکدام روایت شریفه ما را به شناخت ارزش   -6

 « تر از آن نفروشید.را[ به کم  همانا بهایی برای جان شما جز بهشت نیست، پس ]خود»( 1

 « خالق جهان در نظر آنان بزرگ است. از این جهت غیر خدا در نظرشان کوچک است.»( 2

 « شوم. دارم و تسلیم نمی دست چپم بگذارند، از راه حق دست برنمی  در اگر اینان خورشید را در دست راستم و ماه را  »( 3

 « م و بر بسیاری از مخلوقات برتری دادیم.یما فرزندان آدم را کرامت بخشید»( 4

 )199و    198، ص 16)دين و زندگي يازدهم، درس  1پاسخ: گزینه  

  
مَنٌ  یم: »خوانطور در روایت علوی میست، همانا  « بهای اندکبه ت نفس، »شناخت ارزش خود و نفروختن خویش  های تقویت عزّیکی از راه 
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 است نه روایت.قرآن  ۀبه این موضوع اشاره دارد ولی آی ( 4)  ۀ* دقت شود گزین

 

ا ... ﴿ ةبا توجه به آیة شریف  -7
ً
وَاج

ْ
ز
َ
مْ أ

ُ
سِك

ُ
نف
َ
 أ
ْ
مْ مِن

ُ
ك
َ
 ل
َ
ق
َ
ل
َ
 خ

ْ
ن
َ
اتِهِ أ

َ
 آي

ْ
 های الهی برای چه کسانی است و این آیه دربارۀ کدام هدف ازدواج است؟نشانه  ﴾وَ مِن

 رشد اخلاقی و معنوی  -( اهل فکر  2  رشد اخلاقی و معنوی  -( اهل ایمان 1

 رشد و پرورش فرزندان  -( اهل ایمان 4  رشد و پرورش فرزندان  -فکر  ( اهل 3
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 ( 216و   209، ص 17)دين و زندگي يازدهم، درس  2پاسخ: گزینه  

  
يْهَا وَ  وَ فرماید: »روم که می ۀسور 21ۀ با توجه به آی
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ها آرامش یابید و میان شما دوستی و »رحمت« قرار داد. همانا در این  های خدا آن است که همسرانی از ]نوع[ خودتان برای شما آفریدیم تا با آن و از نشانه 

 «کنند. کسانی که تفکر می هایی است برای مورد، نشانه

 با توجه به انتهای آیه »
َ
رُون

َّ
ك
َ
ف
َ
« رشد اخلاقی و معنوی از اهداف  مودة و رحمة»  ۀو با توجه به کلید واژ  کندرا بیان میی برای »اهل فکر«  یهانشانه  آیه  « اینيَت

 توان نتیجه گرفت. ازدواج را می

 

 باشد؟« مصداق کدام برنامه در مورد تشکيل خانواده می باایمان بودن« و »اشتن دوستان درستکار و سالمدترتيب »به  -8

 شرایط ازدواج   - تقویت عفاف و پاکدامنی( 1

 شرایط ازدواج   -  ( شناخت معیارهای همسر مناسب2

 شناخت معیارهای همسر مناسب  -تقویت عفاف و پاکدامنی ( 3

 شناخت معیارهای همسر مناسب   -  ( شناخت معیارهای همسر مناسب4

 (224، ص 18)دين و زندگي يازدهم، درس  4پاسخ: گزینه  

  
 هستند.  ایستهش  معیارهای همسر ایمان بودن« هر دو از  « و »بااشتن دوستان درستکار و سالمترتیب »دبه

 
 همسر شایسته، باایمان بودن اوست  ترین معیارمهمز نظر قرآن کریم، ا

 اند از:توجه قرار گیرد عبارت دمعیارهای دیگری که باید مور
 صالت خانوادگیا -
 یملاپوشش مناسب اس -
 دم ارتباط غیرشرعی با جنس مخالفع -
 صداقت با همسر -
 روییق خوب و خوشاخلا -
 خصوص نمازنجام عبادات، بها -
 عاقل و فهیم بودن -
 مت جسمی و روانیلاس -
 قناعت در زندگی -
 لالکسب و کار ح -
 زیبایی و مورد پسند بودن -
 داشتن دوستان درستکار و سالم -

 

ی است  اش الهی بهتر است«، بيانگر چه مفهوم دادند: »وای بر شما! پادکه اهل علم بودند، به افراد دیگر چنين تذکر می کسانی   آمده  اینکه در قرآن کریم  -9

 یك از امتيازات کار معلمی ارتباط دارد؟ و این موضوع با کدام

 معلم ربانی، هادی و ناجی بشر است.  -کند گر کسی علم واقعی داشته باشد، در تشخیص دنیا و آخرت اشتباه نمی ( ا1

 کار روی فکر افراد، ماندگار است.  -کند ( اگر کسی علم واقعی داشته باشد، در تشخیص دنیا و آخرت اشتباه نمی 2

 کار روی فکر افراد، ماندگار است.   -  های برتری اعمال، ماندگاری آثار آن است( یکی از نشانه 3

 معلم ربانی، هادی و ناجی بشر است.   -های برتری اعمال، ماندگاری آثار آن است  ( یکی از نشانه 4
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 ( 25 و  24، ص 1، فصل )مهارت معلمی 1پاسخ: گزینه  

  
که اهل علم بودند به ولی کسانیدیم.«  گفتند: »ای کاش ما هم مثل قارون ثروتمند بوگروهی جذب اموال قارون شده بودند و می  :در قرآن کریم آمده است

ٌ ﴿دادند:  ها چنین تذکر میآن ْ ي 
َ
ِ خ

َّ
وَابُ اللَّ

َ
مْ ث

ُ
ك
َ
عی داشته باشد،  شود که اگر کسی علم واقمی  دریافت»وای بر شما! پاداش الهی بهتر است.« از این آیه  ؛  ﴾وَيْل

 کند و مرتبط با این امتیاز معلمی است که معلم ربانی، هادی و ناجی بشر است. در تشخیص دنیا و آخرت اشتباه نمی

 
 آیات مربوط به ویژگی معلم که ربانی و هادی و ناجی بشر است:

﴿ َاسرائیل از شر فرعونبنی: نجات ﴾أَنْ أَرْسِلْ مَعَنَا بَنِي إِسْرَائِيل 
﴿ ْهااز غل و زنجیرهرهاسازی افکار جامعه : ﴾يَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْْغَْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِم 
﴿  هِ خَيْر  .کنداگر کسی علم واقعی داشته باشد، در تشخیص دنیا و آخرت اشتباه نمی: ﴾وَيْلَكُمْ ثَوَابُ اللَّ

 

 ؟چيستناشی از  انسان معنوی است که حيات  پاسخ این سؤالگر بيانکدام آیه   -10
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وَ مُؤ

ُ
 ﴾ه

  وَ ﴿ (4
ً
ة
َّ
اف
َ
فِرُوا ك

ْ
 لِيَن

َ
ون

ُ
مِن
ْ
مُؤ

ْ
 ال
َ
ان
َ
ينِ  مَا ك

ِّ
ي الد ِ

هُوا فن
َّ
ق
َ
ف
َ
 لِيَت

ٌ
ة
َ
ائِف

َ
هُمْ ط

ْ
ةٍ مِن

َ
لِّ فِرْق

ُ
رَ مِنْ ك

َ
ف
َ
 ن
َ
و لَْ

َ
ل
َ
 ﴾ف

 ( 28و  27، ص 1)مهارت معلمی، فصل  3پاسخ: گزینه  

  
 مَنْ عَمِلَ ﴿آیۀ 

ً
بَة يِّ

َ
 ط
ً
 حَيَاة

ُ
ه
َّ
حْيِيَن

ُ
ن
َ
ل
َ
مِنٌ ف

ْ
وَ مُؤ

ُ
 وَه

َ
ثَ
ْ
ن
ُ
وْ أ
َ
رٍ أ
َ
ك
َ
 است. انسانمعنوی بودن مفهوم بیانگر  ﴾صَالِحًا مِنْ ذ

 
 :انسان استحیات معنوی ات زیر بیانگر مفهوم آی توجه کنید که

﴿ َا مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْث  ﴾طیبه ةفلنحیینه حیا مُؤْمِن   هُوَ  ی وَ مَنْ عَمِلَ صَالِح 
﴿ َهِ و هَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّ سُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْیِیكُمْ  يَا أَيُّ  ﴾لِلرَّ

 

مِي  َ  وَ ﴿  ةمبارک  ةآی  -11
َ
عَال

ْ
 ال

ِّ
 رَب

َ
لَ

َ
 ع

ا
رِيَ إِلَّ

ْ
ج
َ
 أ
ْ
رٍ إِن

ْ
ج
َ
 أ
ْ
يْهِ مِن

َ
ل
َ
مْ ع

ُ
ك
ُ
ل
َ
سْأ

َ
 دارد؟  اشاره معلم یك عنوانبه اکرم پيامبر ویژگی کدام به ﴾مَا أ

 اعتماد به نفس داشتن (4 مخلص بودن  (3 ودن تکلف ب بی (2 مردمی بودن  (1

 ( 36و  35، ص  2)مهارت معلمی، فصل  3پاسخ: گزینه  

  
 بیانگر مخلص بودن است.« .کنم پاداش من جز بر پروردگار جهانیان نیستبرای این رسالت هیچ مزدی از شما درخواست نمیمن » ۀآی

 
 توجه کرد: دیدر خصوص ،اخلاص به سه نکته با

 .کنندیکند که به او کمک نمميانتقاد  یو از گروه کنندیاو کمک م به که شودیم یگروه شگریستا و آن چشم بدوزد گرفتار نیدست ااگر انسان به الف(
حکمت را از قلبش بر  یهاخداوند چشمه ،خود را خالص قرار دهد ی: »هرکس چهل روز کارهادهدیم رونیب لیالتحصاست که چهل روزه فارغ یاخلاص، دانشگاه (ب

 .دینمایکمک م زیانسان ن یدارد، اخلاص به رشد علم یکـه اخلاص در پ یضمن پاداش فراوانـ یعنی کند«یم یزبانش جار
 میاگر بدان ،میرسیبه آرامش و اخلاص م «یو نقص یادتیز رکیغ دیلا ب دکیب یاله» :دست خداستما فقط به یادیو ز یکم میباشد و بدان یقو دیو توح مانیاگر ا (ج
و  رسندیبه آن نم ی؛ جمعدننکیدائما  تلاش م ایدن یکه برا یافراد ارندیچه بس ،رسيمیاست به اخلاص م یابیدر کام یقیحق یبلکه روز ستیبه داشتن ثروت ن یروز

؛ »مال مرا ﴾سُلْطانيه عَنِّي ما أَغْنى عَنِّي مَالِيَه هَلَكَ ﴿: ندیگویکه با سوز دل م رسندیم ییجاقرآن به ریشوند. به تعبینم ابیاز آن کام رسندیم ایهم که به دن یگروه
 «.محو شد نکرد و قدرتم ازینیب

 

 ؟ طلبی آنان چه بوددليل اصلی مقاومت انبيا و مبارزه   -12

 از کنار خود  مان و مستضعفانو( عدم طرد محر 2 در جامعه لهیا  تیاآ اجرای   عدالت برای( توسل به  1

 راه  تىـسدر هـب ینـیقو  فدـه به ن یماا (4 الهی و مدد گرفتن از نیروی لایزال خدا ۀ توکل به خواست و اراد (3



 

5 

 

 ( 67، ص 2)مهارت معلمی، فصل  4پاسخ: گزینه  

  
 شتن دا  نیماا  .دبو  نناآ  طلبىرزهمباو    نبیاا  متومقا  صلیا  لیلد،  راه  تى ـسدر  هـب  ینـیقو    فدـه  به  نیما. اباشند  شتهدا  نیما ا  دخو  فهد  به  باید  ،مربی و    معلم

 . کندمی دـتمنرقدرا  ننساا ف،هد به

 

رَبِي  َ  وَ ﴿ ةخطاب خداوند به پيامبر اکرم در آیة مبارک  -13
ْ
ق
َ ْ
 الْ

َ
ك
َ
ت َ شِي 

َ
ذِرْ ع

ْ
ن
َ
 بيانگر کدام ویژگی معلم است؟ ﴾أ

 .داشتن صراحت لهجه است  ،های معلم خوبیکی از ویژگی  (1

 معلم باید اعتماد به نفس داشته باشد که داشتن آن منوط به ایمان قوی است.  (2

 بیشترین نفوذ کلام را خواهد داشت. ،اگر معلم مردمی باشد (3

 خداوند متعال بداند.را از    مندی از نعماتبهرهمعلم باید توفیق   (4

 ( 46، ص 2)مهارت معلمی، فصل  1پاسخ: گزینه  

  
نَ  وَ ﴿ ۀآی رَبِي 

ْ
ق
َ ْ
 الأ

َ
ك
َ
ت َ ذِرْ عَشِي 

ْ
ن
َ
 .بیانگر صراحت لهجه است ﴾أ

 
 -است  یجنس ای یمسائل خانوادگ ایافراد  یکه مربوط به آبرو - یداشتن کلام رسا و صراحت لهجه است. اسلام جز در موارد خاص ،معلم کیوب خ یهایژگیاز و

و  قیتحقها به دقت و متشابه وجود دارد که فهم آن ۀیتنها چند آ میمراعات کنند. در قرآن کر دیبا زیکرده است و استاد و معلم ن تیشفاف بودن سخن و کلام را رعا
دانسته است  نیقرآن خودش را نور آشکار و مب .کنندیم درک یرا افراد معمول اتیظاهر اکثر آ یاست؛ ول ازمندین () نیو اشارات معصوم یتعال یاستمداد از خدا

 .دیفهمیآن را م یاکه هر شنونده یطوربود که کلامش روشن بود؛ به نیا زیاکرم ن امبریپ اتیاز خصوص یکی
 نید غیدر تبل یاله یایراسخ است. انب مانیا ۀباطل و مبارزه با آن نشان یو نف قیحقا انیدر ب یو نسب یاز ملاحظات قوم زیشهامت و پره ،صلابت ،تیشفاف ،صراحت

 ﴾الْْقَْرَبِينِ وَ أَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ ﴿ :کردیم راش را انذااکرم هم با صراحت خانواده امبریصراحت لهجه داشتند. پ

ا لَهُ دِينِي﴿ۀ مبارک توجه کنید که آیات هَ أَعْبُدُ مُخْلِص   هُوَ  ذَلِكَ  أَلَا  * القِْيَامَةِ  يَوْمَ  أَهْلِيهِمْ  وَ  أَنْفُسَهُمْ  خَسِرُوا الَّذِينَ  الْخَاسِرِينَ  إِنَّ  قُلْ  * فَاعْبُدُوا مَا شِئْتُمْ مِنْ دُونِهِ  * قُلِ اللَّ

 نیز در ارتباط با صراحت لهجه است. ﴾المُْبِينُ  الْخُسْرَانُ 

 

 ؟ داردچه پيامدی  بهره ماندن انسان از آنبی کدام مورد به خاستگاه اعتماد به نفس اشاره دارد و   -14

 وابستگی فرهنگی  -( برخورداری از شهامت 2  خودباختگی   -( برخورداری از شهامت 1

 خودباختگی  –( ایمان به خدا و راه او  4 گی فرهنگی وابست  -( ایمان به خدا و راه او  3

 ( 44و  43، ص 2)مهارت معلمی، فصل  4پاسخ: گزینه  

  
ا وَ ﴿باید منشأ اعتماد به نفس، ایمان به خدا و راه او و داشتن هدف الهی و بصیرت کامل باشد:  

َ
ن
َ
ةٍ أ َ  بَصِي 

َ
ِ عَل

َّ
 اللَّ

َ
عُو إِلَ

ْ
د
َ
ذِهِ سَبِيلِي أ

َ
لْ ه

ُ
ي مَنِ    ق ِ

بَعَثن
َّ
: »]ای  ﴾ات

 خود باختگی است. ۀدهندآن نشانمندی از بهرهو عدم  کنیم.«سوی خدا دعوت میام کرد، با بینایی بهپیامبر![ بگو: این راه من است. من و هرکس پیروی 

 

 ﴿   ةشریف  ةبا دقت در آی  -15
ً
ما
ْ
ِ عِل

ن 
ْ
 زِد

ِّ
لْ رَب

ُ
است که معلم باید به آن  تای تأیيد صفتی در همين باب  گردد و کدام روایت در راسکدام مطلب دریافت می   ﴾وَ ق

 متصف باشد؟  

 »ای داوود! اگر دست خود را تا مرفق، در دهان افعی )اژدها( بگذاری، بهتر از حاجت خواستن از نداری است که دارنده شده است.«   -زیادشدن خود من از طریق تحصیل  ( 1

ها بوی ناخوشی دارد؛ عقل  »سزاوار است که عاقل از مستی و پول و قدرت و علم و مدح و جوانی بپرهیزد که هرکدام از این مستی -( بصیرت و شناخت عمیق داشتن  2

 کند.«رباید و وقار را سبک میرا می 

 رود.« از بین می های علمی ما  شود و اگر اضافه نشود، ذخیره »علوم ما در هر شب و روز زیاد می  -( زیادشدن خود من از طریق تحصیل  3

 خواستن از نداری است که دارنده شده است.«  »ای داوود! اگر دست خود را تا مرفق، در دهان افعی )اژدها( بگذاری، بهتر از حاجت  -( بصیرت و شناخت عمیق داشتن 4

 



 

6 

 

 ( 64، ص 2)مهارت معلمی، فصل  1پاسخ: گزینه  

  
لْ  ﴿فرماید:  ( میصلى الله عليه وسلم قرآن کریم به پیامبر ) 

ُ
 وَ ق

ً
ما
ْ
ِ عِل

نن
ْ
روح نهفته شده؛ یعنی زیاد شدن خود من از طریق تحصیل. نه تنها علم،    ۀتوسع  در این عبارت،  ﴾رَبِّ زِد

شود. مثلاً اگر کسی به پول زیادی برسد، در بلکه هر نعمتی نیاز به ظرفیت دارد؛ چرا که اگر آن نعمت را بدون ظرفیت لازم به ما بدهند، اسباب دردسر می

د! اگر دست خود را تا مرفق در دهان وای که امام صادق )ع( به داود رقّی فرمودند: »ای داوگونهشود؛ بهظرفیت آن را ندارد، از پول خود مغرور میکه  حالی

 افعی )اژدها( بگذاری، بهتر از حاجت خواستن از نداری است که دارنده شده است.« 

 

 

 

 یك از بایدهای معلمی اشاره دارد؟ هر یك از عبارات زیر، به کدام  -16

 منکرالف( شرط اثر سریع و عميق امر به معروف و نهی از  

 ( در جامعه ( و امام صادق ) ب( پوشش متفاوت حضرت علی ) 

 بر ایمان آوردن و یاری سایر پيامبران الهیپ( پيمان بستن خداوند با انبياء مبنی 

 سفارش دلسوزانه و استقبال از پیشنهادها   -مردمی بودن  -پذیر و نوپذیر بودن ( سنت1

 سفارش دلسوزانه و استقبال از پیشنهادها  -همدردی   -پذیر و نوپذیر بودن ( سنت2

 احترام به همکاران و پیشکسوتان  -همدردی  -ها  ( عملی بودن درس3

 احترام به همکاران و پیشکسوتان   -مردمی بودن  -ها  ( عملی بودن درس4

 ( 95و   94، 91،  78، 77، ص 3)مهارت معلمی، فصل   3پاسخ: گزینه  

  
  

 هاعملی بودن درس معروف و نهی از منکر   شرط اثر سریع و عمیق امر به (الف 

 همدردی ( در جامعه ( و امام صادق )پوشش متفاوت حضرت علی ) ب(

 احترام به همکاران و پیشکسوتان بر ایمان آوردن و یاری سایر پیامبران پیمان بستن خداوند با انبیاء مبنیپ( 

 
 به ارتباط هر یک از عناوین با متن، آیات و احادیث توجه کنید.

 

 ﴿  ةشریف  ةاز آی  -17
 
 و و یعل

َ
 حکمت است؟ کدام توصيف مرتبط باگردد و براساس روایات  کدام مطلب استنباط می  ﴾الحکمة مهم الکتاب

 خیرات  ۀای کلیدی و مادر همهدیه  -( حکمت، همتای کتاب آسمانی است  1

 ابزاری برای آگاهی از حقایق و رسیدن به حق  -( حکمت، همتای کتاب آسمانی است  2

 ابزاری برای آگاهی از حقایق و رسیدن به حق   -ارمغان خواهد آورد ( اعطای حکمت به فرد، خیر کثیر را برای او به 3

 خیرات  ۀای کلیدی و مادر همهدیه  -( اعطای حکمت به فرد، خیر کثیر را برای او به ارمغان خواهد آورد 4

 (105و  104، ص 3)مهارت معلمی، فصل  1پاسخ: گزینه  

  
ای کلیدی و مادر  است. حکمت، اطاعت از خدا، شناخت امام و پرهیز از گناهان کبیره است. حکمت هدیه خوانیم: حکمت، معرفت و تفقّه در دین  در روایات می 

 خیرات است. هرکه آن را داشته باشد، چیزهای زیادی خواهد داشت. گرچه مال و ثروت خیر است، ولی خیر کثیر، داشتن دید و قدرت تشخیص است.   ۀ هم 

 روح ۀدر این جمله سخن از زیادی علم است بدون توسع زد علمی:

 روح نهفته است یعنی زیاد شدن خود من از طریق تحصیل ۀدر این جمله توسع زدنی علماً:

 اوت عبارتفت
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﴿يُؤْتِي الْحِكْمَةَ مَنْ سمانی معرفی شده و به هرکس عطا شود »خیر کثیر« را برای او به ارمغان خواهد داشت. در قرآن کریم آمده است: در قرآن حکمت، همتای کتاب آ

ا وَ  يَشَاءُ وَ  ا كَثِير  رُ إِلاَّ أُولُو مَنْ يُؤْتَ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْر  كَّ دهد و به هرکس و بینش را به هرکس بخواهد ]و شایسته ببیند[ می : »]خداوند[ حکمتالْْلَْبَابِ﴾ امَا يَذَّ
 گردند.حکمت داده شود، همانا خیری فراوان به او داده شده است و جز خردمندان ]از این نکته[ متذکر می

 

 سو است؟یك معلم انتقادپذیری است«، با کدام عبارت هم  ۀ»از رفتارهای تحسين شدمفهوم    -18

1 )﴿ 
ّ
هم وف

ّ
دنن و متابعةِ مالل

ّ
 ﴾ن ارشدنن قثن لطاعة من سد

رَجاتٍ ﴿( 2
َ
مَ د

ْ
عِل
ْ
وا ال

ُ
وت
ُ
ذِينَ أ

َّ
مْ وَ ال

ُ
ك
ْ
وا مِن

ُ
ذِينَ آمَن

َّ
ُ ال

َّ
عِ اللَّ

َ
وا يَرْف نُ

ُ ش 
ْ
ان
َ
 ﴾ ف

 وَ ﴿( 3
َ
ت
ْ
ن
َ
بْ أ

َ
ه
ْ
ي وَ  اذ ِ

 بِآيَان 
َ
وك

ُ
خ
َ
  أ

َ
رِيلَ

ْ
ي ذِك ِ

نِيَا فن
َ
 ﴾ ت

نَ ﴿( 4 مِنِي 
ْ
وا مُؤ

ُ
ون
ُ
 يَك

َّ
لَ
َ
 أ
َ
سَك

ْ
ف
َ
 بَاخِعٌ ن

َ
ك
َّ
عَل
َ
 ﴾ل

 ( 101، ص 3)مهارت معلمی، فصل  1پاسخ: گزینه  

  
 خوانیم: »که در دعای مکارم الاخلاق میرا بپذیرد؛ چنان   صلحانهماستادی موفق و محبوب است که انتقادهای  

ّ
هم وف

ّ
دنن و متابعةِ مالل

ّ
ن  قثن لطاعة من سد

 ؛ خدایا! مرا به اطاعت و پیروی کسی که مرا به راه سداد و صلاح خواند و هدایت نمود، موفق ساز.«ارشدنن 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 کدام مورد به درستی بيان شده است؟ های معلم،عنوان یکی از ویژگی دربارۀ »هجرت« به  -19

 »افلم یسیروا« سفارش کرده است.   با دستور تفریحیرآن بارها به سفرهای علمی و ق  (1

 توان از هجرت شانه خالی کرد. علمی قداست دارد« می ( فقط با استدلال »مراکز 2

 . زم استلا هاى خود به دیگران نیز بر آموختن علم و دانش، براى بیان آموخته وه لاهجرت ع (3

 مسئولیت ندهید. ،کنندکه ایمان ندارند ولی هجرت می دهد به کسانی( قرآن دستور می 4

 ( 86و    85، ص 3)مهارت معلمی، فصل  3پاسخ: گزینه  

  
 .زم استلاهاى خود به دیگران نیز بر آموختن علم و دانش، براى بیان آموختهوهلاهجرت ع

 
 هجرت به نکات زیر توجه کنید: ۀدر زمین

 سفارش کرده است. »سیروا فی الارض« قرآن بارها به سفرهای علمی و تجربی با دستور
 هجرت شانه خالی کرد.نمی توان از  »مراکز علمی قداست دارد« با استدلال

 مسئولیت ندهید. ،کنندکه ایمان دارند ولی هجرت نمیدهد به کسانیقرآن دستور می

 

 

احادیث و آیات مربوط به  
 انتقادپذیری 

 ( ( )»اللّهم وفّقنی لطاعة من سدّدنی ...« )دعای امام سجاد 

ارَةٌ بِا مَّ فْسَ لَََ ئُ نَفْسِي إِنَّ النَّ ي»وَ ما أُبَرِّ وءِ إِلََّّ ما رَحِمَ رَبِّ  ( ( ) قرآن از زبان حضرت یوسف   ۀ« )آیلسُّ

 ( ( ) »أحَبُّ إخواني إلَيَ مَن أهدى إلَيَ عُيوبي« )سخن امام صادق  



 

8 

 
 ؟تر باشد تواند در مقابل مشکلات مقاوم کند و می و ظرفيت بالا دست پيدا می روح  انسان چه هنگامی به بزرگی   -20

 . ته باشددیگران کاری نداش مشکلات خود تمرکز کند و به عیوب ( بر روی 1

 ( علاوه بر مشکلات خود، نیم نگاهی به مشکلات دیگران داشته باشد. 2

 .ها همدردی نماید و تسلی بخش باشددر مشکلات دیگران با آن ( 3

 د پرهیز کند.نکنمی   که مانعشکنی هاییفرصت ۀ( هنگامی که از هم 4

 ( 115و  114، ص 3)مهارت معلمی، فصل  2پاسخ: گزینه  

  
روح    ،بالااو    ظرفیت  ،باشد  شتهدا   انیگرد  تمشکلا  به  نیمنگاهی  رـگا  اـم؛ ادوـمیش  طبینشاو    گلایهمندو    حترانا  ،کند  توجه  دخو  تمشکلا  به  فقط   ننساا  گرا

 .دمیشو تروممقات کلاـمش ر ـبابرو در  رگزـباو 

و    تعلیمدر    هم  ما  اننشمندو دا  علما  که  اچر  ؛تربیتو    تعلیمۀ  زو ـحدر    هژـیوبه  ،ستا  اری لدو د   تسلی  مایۀ  ننساا  ای بر  ان،یگرد  صبرو    مت ومقا  با  شناییآ

 .ستا همدآ صبرهاو  اـهشلاـت نـیاز ا اییـه شـبخ ن،ناآ اتخاطر و ندگینامهو در ز ندادهکر کمرشکنی ی هاشتلا ق ـتحقیو  هشوژـپدر   مـهو  یسرتد
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 پاسخ دهید.  24تا  21* متن زیر را با دقت مطالعه نمایید و سپس به سؤالات  

روش از  در سنجش  یک دسته  دارد.  نام  اصل، سنجش عملکردی  یا  واقعی  فراورده های سنجش  و  فرایندها  بهعملکردی  فراگیران  یادگیری  طور  های 

و مدرس مستقیم سنجش می  آزمون ها می شوند. معلمان  از  یادگیری توانند  برای سنجش  نگرش های عملکردی  پیچیده،  های ها، مهارت های شناختی 

باید موق این منظور معلمان  برای  را عیتاجتماعی در موضوعات تحصیلی مختلف استفاده کنند.  یادگیرندگان  ببینند که در آن رفتار  را تدارک  هایی 

های اخیر بر استفاده از سنجش عملکردی تأکید زیادی شده است. یکی از دلایل عمدۀ تأکید و  [. در سال1طور مستقیم مشاهده و سنجش نمایند ]به

های آموزش و پرورش بوده است. علاقۀ  گیر آن بر جریان یر چشمشناسی شناختی و تأثهای نسبتاً جدید در روانتوجه به این روش سنجش، پیشرفت

از اصول روان به استفاده  و پرورش فرایندهای عالی فکری و مهارت روزافزون  به تشویق  نیاز  انشناسی شناختی در کلاس درس،  تفکر  را تهای  قادی 

[ است  مهارت 2سبب شده  و  فرایندها  این  که  است  این  عمومی  باور  شناختی[.  می   های  بهتر  عملکرد  محصول  و  عملکرد  ارزشیابی  فنون  با  توان را 

علاقه  همچنین  کرد.  روانسنجش  و  آموزشی  متخصصان  تازۀ  مهارت مندی  سنجش  امکان  یادگیرندگان  عملکرد  سنجش  به  پرورشی  های شناسان 

ارتباط  ایجاد  نوشتن،  توانایی  مانند  تکالیف مهم  و  بالا  ]  های کلامی و حل مسألهشناختی سطح  فراهم آورده است  بر  3را  تأکید  دلیل دیگر  در    آن[. 

. بنا به گفتۀ منتقدین،  است  ای( ابراز شدههای چندگزینه ویژه آزمونهای سنتی عینی )به های شدیدی بوده که نسبت به آزمون های اخیر، اعتراض سال 

 [ 4] .سنجند که در دنیای واقعی مانند ندارندهایی را می های سنتی مهارت آزمون 

 زیر مربوط به کدام قسمت از متن است؟ عبارت  -21

خواهند ها می رو نخواهند شد. از آن ها روبه هایی را جواب دهند یا مسائلی را حل کنند که هرگز دوباره با آن شود تا سؤال آموزان خواسته می »از دانش 

 های زندگی واقعی اصلاً شبیه نیست.« ود زمانی که به موقعیت تا این کارها را تنها انجام دهند بدون هیچ نوع ابزار یا منبعی در شرایط محد 

1[ )1] 2[ )2] 3[ )3] 4[ )4] 

 4پاسخ: گزینه  

  
های عملکردی ندارد. در واقع در قسمت پایانی متن که به معایب سنجش های سنتی عینی است و هیچ ربطی به آزمونتوضیحات ارائه شده مربوط به آزمون

تأکید کند تا  داده و بر ضعف آن  دربارۀ سنجش سنتی توضیح    ،توان متصور شد که در ادامهاشاره شده تا سنجش عملکردی را جایگزین آن کند میسنتی  
 که »تأکید بر مسائل مرتبط با زندگی واقعی« است، نمایان سازد. را قوت آزمون عملکردی 

 

به موضوع اشاره می   -22 نپرداختن  به عوارض  بیان ضرورت یک موضوع  به  محققان در  بیان اهمیت یک موضوع  به آن موضوع  کنند و در  فواید پرداختن 

 عنوان برای متن فوق کدام است؟اشاره دارند. با این توضیحات، بهترین 

 ( اهمیت و روش 4 ( ضرورت و روش 3 ( تعریف و اهمیت 2 ( تعریف و ضرورت 1

 2پاسخ: گزینه  

  
 پرداختن به آن به اهمیت این موضوع بال و پر داده است.در این متن، ابتدا به تعریف سنجش عملکردی پرداخته و سپس با ذکر دلایلی از فواید و نتایج 

 

 چیست؟  ،»آن« در متن که با خط زیر آن مشخص شده است مرجع ضمیر  -23

 ( فرایند یادگیری 4 های سنتی ( آزمون 3 شناسی شناختی( روان 2 ( سنجش عملکردی1

 1پاسخ: گزینه  

  
که »آن« مشخص شده است،  خوانیم »یکی از دلایل عمده که تأکید و توجه به سنجش عملکردی ...« و در جاییهای قبلی میپاراگرافبا توجه به متن، در  

 تأکید بر آن که اشاره به همان سنجش عملکردی دارد.گوید. دلیل دیگر می

 

 طور کامل قابل استنتاج است؟کدام گزینه با توجه به متن، به   -24

 انجامد.یندهای عالی فکری میاشناختی در کلاس، به پرورش فر ( استفاده از اصول روان 1

 شوند. ک سنجش عملکردی، بهتر ارزیابی می یندهای عالی فکری به کما( فر2

 باشد.شناختی در کلاس درس می ( مشاهده مستقیم رفتار یادگیرندگان یکی از اصول روان 3

 های تفکر انتقادی شده است. مندی متخصصان به سنجش واقعی باعث پرورش مهارت ( علاقه4
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 2پاسخ: گزینه  

  
 توان توسط سنجش عملکردی ارزشیابی کرد. های شناختی را بهتر میفرایندها و مهارتدر متن به صراحت عنوان شده که این 

  

شناختی در کلاس درس نیاز به تشویق و پرورش فرایندهای فکری را سبب شده است که این  در متن اشاره به این شده که استفاده از اصول روان  
 به کمک آزمون عملکردی قابل پاسخ است.  نیاز

 شود.باشد، اما از متن استنتاج نمی درستعلمی این گزینه  شاید از لحاظ 
ها به سنجش عملکردی است.های تفکر انتقادی باعث روی آوردن آنمندی متخصصان به پرورش مهارتعلاقه 

 

بُعد کمّیتی جوانی جمعیت توجه    بر اینکه به های فرزندپروری و همسرداری قرار دهد، علاوه ها را گذراندن دوره اگر دولت شرط اعطای تسهیلات به زوج   -25
 کند؟کدام گزینه استدلال متن فوق را تضعیف می  کرده است، بر بُعد کیفی آن نیز توجّه کرده است.

 هاست.تربیت کودکی آن ۀها، وابسته به نحوبیشتر مشکلات رفتاری و روانی انسان  ۀ( ریش1

 متارکه، رابطۀ معکوس دارد. ( شناخت و مهارت همسرداری، با آمار طلاق و 2

 کنند. شکوفا می شوند، به احتمال بیشتری استعدادهای خود را  کرده تربیت می فرزندانی که توسط اولیای تحصیل ( 3

 ازدواج و فرزندآوری تأثیر منفی دارد. از ازدواج، بر قصد  قبل  های آموزشی ه ها به گذراندن دور( اجبار زوج 4

 4پاسخ: گزینه  

  
همزمان با افزایش جمعیت، افزایش پیدا کند و به این منظور خواهد پیشنهادی را مطرح کند که با ارائۀ آن کیفیت روابط زناشویی و فرزندپروری، نویسنده می

ویی و فرزندپروری تأکید  قرار داده است. هر دلیلی که به افزایش کیفیت زناشهای فرزندپروری و همسرداری را شرط دریافت تسهیلات )وام(  دورهگذراندن  
ارتقای فرزندپروری و همسرداری  آموزشی برای    ۀ کند و هر استدلالی که مانع فرزندآوری و ازدواج شود و بر گذراندن دورکند، استدلال متن فوق را تقویت می

 کند. تأکید نکند، استدلال متن را تضعیف می

  

 شود.ها، استدلال متن تقویت میلات رفتاری و روانی انساندر دوران کودکی و مشک  نحوۀ تربیتبا اشاره به ارتباط  
 استدلال فوق است. ۀکنندیابد و این نکته نیز تقویت با افزایش شناخت و مهارت همسرداری آمار طلاق کاهش می 

 شود.شود، بنابراین استدلال متن تقویت میآموزش و تحصیل اولیاء به شکوفایی فرزندان منجر می 
استدلال متن فوق است که خواهان افزایش کمّی و کیفی ازدواج و  ۀکنندتضعیف ومانعی بر سر راه فرزندآوری ها اگر اجباری باشد، گذراندن دوره 

فرزندآوری است.

 

منی خودروی  گرفت که ایتوان نتیجه  رانندگان خودروی )ب( هستند و بر این اساس می یک طرف حادثه  ای در کشور )الف(،  تلفات جاده  80حدود % در    -26
 کند؟گیری فوق را به احتمال بیشتری رد می باشد نتیجه درست  تر است. کدام گزینه اگر )ب( از همۀ خودروهای کشور )الف( پایین

 ( بیش از نصف خودروهای کشور )الف( خودروی )ب( هستند.1

 ای است.های جاده ضعف زیرساخت تلفات مربوط به های کشور )الف( از استانداردهای مناسبی برخوردار نیست و اکثر ( جاده 2

 شود. ای کشور )الف(، ثبت نمی ( نیمی از آمار تلفات جاده 3

 رانندگی ندارند. ۀ( نیمی از رانندگانی که صاحب خودروی )ب( هستند، گواهینام4

 1پاسخ: گزینه  

  
  

 ها برای انواع خودروهای کشور )الف( یکسان است. جادهکند، چون مناسب نبودن استانداردهای گیری را رد نمینتیجه 

 ارتباطی با ایمنی خودروها ندارد. ( نیست و  ب ای خودروی ) آمار تلفات جاده   ۀ ای کاهند کند، چون ثبت نشدن نصف آمار تلفات جاده گیری را رد نمی نتیجه  
 ای دارد.نداشتن گواهینامه چه نسبتی با آمار تلفات جادهکند، چون مشخص نکرده است گیری متن را رد نمیباشد، نتیجه درستاین گزینه هم اگر  

 



 

11 

 
 های زیر مواجه است: ها با محدودیت هر کدام از معلم   ۀ معلم است. مدیر این مدرسه برای مشخص کردن پای   6تحصیلی و    ۀ پای   6ابتدایی دارای    ۀ یک مدرس * 

 علم: محمدی، ثابت، رضاپور، احمدی، راد و نجفی نام شش م

 پنجم شود.  ۀ چهارم باشد، باید نجفی معلم پای ۀالف( اگر قرار باشد احمدی معلم پای 

ان  ها نباید همزمهای دورۀ اول دبستان )اول تا سوم( باشند و هیچ دو نفری از آن توانند همزمان معلم پایه هیچ دو نفری از ثابت، راد و نجفی نمی ب(  

 های چهارم و پنجم باشد. معلم پایه 

 چهارم یا پنجم نباشد.  ۀششم باشند که رضاپور معلم پای  ۀکنند معلم پایج( ثابت و راد به شرطی قبول می 

 پاسخ دهید.   30تا  27با توجه به متن به سؤالات 

 )اول تا سوم( باشد؟ های دورۀ اول دبستان معلم پایههمراه با رضاپور و احمدی   تواندنمی کدام معلم   -27

 ( محمدی 4 ( ثابت3 ( راد 2 ( نجفی1

 4گزینه پاسخ:  

  
 کنیم: صورت جدول زیر مشخص میها را به برای پاسخ به این سؤال محدودیت

 رضاپور

 احمدی 

... 

A 

 اول
های دوره  پایه

 اول دبستان 
 دوم

 سوم

 B 
  چهارم

  پنجم 

 C  ششم  

های همراه رضاپور و احمدی در پایهها بهطور قطع یکی از آنقرار گیرند، پس به  Cو    A  ،Bهای  از آنجا که ثابت، راد و نجفی باید هر کدام در یکی از جایگاه

 اول دبستان باشد. ۀهای دورتواند یکی از معلمگیرند و محمدی نمیقرار می اول دبستان

 

 اول دبستان خواهند بود؟ ۀهای دور جم باشد، کدام دو معلم لزوماً باهم معلم پایه اگر رضاپور معلم چهارم یا پن  -28

 ( احمدی و راد 4 ( ثابت و راد 3 ( محمدی و احمدی2 ( محمدی و ثابت 1

 2پاسخ: گزینه  

  
قرار   Cبا توجه به مورد )ج( در صورت سؤال نجفی در جایگاه  گیرند،  قرار    Cو    A  ،Bهای  با توجه به اینکه ثابت، راد و نجفی باید هر کدام در یکی از جایگاه

های  معلم پایه  ز ثابت یا رادهمراه یکی امانند که بهمحمدی و احمدی باقی می  حال   .شودراد تکمیل می  و  های ثابتبا نام  Aو    Bهای  پس جایگاهگیرد،  می

 شوند.اول تا سوم می

 A 

 اول
های دوره  پایه

 اول دبستان 

  دوم

  سوم

 رضاپور

... 
B 

  چهارم

  پنجم 

  ششم  C نجفی
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 اند؟ ترتیب کدام های اول و ششم، به چهارم باشند، معلم پایه های دوم، سوم و ترتیب معلم پایه اگر ثابت، محمدی و رضاپور به   -29

 نجفی -( راد 4 نجفی  -( احمدی  3 راد  -( نجفی 2 راد  -( احمدی  1

 3پاسخ: گزینه  

  
راد نمی نبا توجه به شرط )ج(،  ثابت و نجفی(،  )راد،  نفر  این سه  از  بنابراین  باشد، چون رضاپور معلم چهارم است.  پایه ششم  جفی معلم ششم  تواند معلم 

 اول.  ۀشود و احمدی معلم پایاول شوند )بنا به شرط )ب((، پس راد معلم پنجم می ۀتوانند معلم پایشود، چون راد و نجفی نمیمی

  ... 

 ثابت

 محمدی

 اول

 دوم

 سوم

 رضاپور

... 

 چهارم

 پنجم 

 ششم  

 

 ماند؟های اول، دوم و سوم باقی می معلماگر احمدی معلم چهارم باشد، چند حالت برای تعیین   -30

1 )6 2 )12 3 )18 4 )2 

 2پاسخ: گزینه  

  
 دو حالت وجود دارد: پنجم »نجفی است« و با توجه به شرط )ب( یکی از افراد »راد« یا »ثابت« معلم ششم خواهند بود. بنابراین    ۀ با توجه به شرط )الف( معلم پای 

 A 

 اول

 دوم

 سوم

 احمدی 

 نجفی
B 

 چهارم

 پنجم 

 C  ششم 

 حالت وجود دارد:  6های اول تا سوم از بین محمدی، ثابت و رضاپور اگر راد معلم ششم باشد، برای تعیین معلم اول: حالت

 ( محمدی    رضاپور    ثابت2 ( محمدی    ثابت    رضاپور 1

 ثابت    رضاپور    محمدی ( 4 ( ثابت    محمدی    رضاپور3

 ثابت    محمدی ( رضاپور    6 ( رضاپور    محمدی    ثابت 5

 های اول تا سوم وجود دارد.حالت برای تعیین معلم 12حالت وجود دارد، بنابراین مجموعاً  6اگر ثابت معلم ششم باشد نیز  دوم:حالت 

 

 گیرد؟چه عددی قرار می   جایدهند. به اعداد زیر، یک دنباله را تشکیل می   -31

, , , ,7 15 37 51 

1 )23 2 )24 3 )25 4 )26 

 3پاسخ: گزینه  
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را برای خودش    شهای کیک تولد فرزندشمع  ۀشمار  تواندنمی سالگی خودش صاحب فرزند شده است. در تولد چند سالگی فرزندش    27علی در تولد    -32

 استفاده کند؟

1 )27 2 )14 3 )36 4 )25 

 1پاسخ: گزینه  

  
ها و محاسبۀ تفاضل آن باید به سال است و با جابجایی ارقام هر یک از گزینه  27ر  ساست. اینکه اختلاف سنی پدر و پ بیش از نصف حل این سؤال، درک آن  

 خ است: صورت گزینۀ مورد نظر پاس این برسیم، در غیر 27عدد 

− = − = − = − =72 27 45 41 14 27 63 36 27 52 25 27 

 

 گیرد؟جای علامت )؟( چه عددی قرار می به  -33

 

1 )1 2 )−1 3 )2 4 )−2 

 1پاسخ: گزینه  

  
 اند و عدد داخل شکل برابر است با: در نظر گرفته شده   5و دایره معادل عدد    3، مثلث معادل عدد  4مربع معادل عدد    ها هستیم. ؤال به دنبال کشف نشانه در این س 

 عدد معادل شکل بزرگتر −عدد معادل شکل کوچکتر 

 بنابراین:

= − =5 4  عدد دایره −عدد مربع   1

 

با    -34 با باقی   70یک خودرو  از    ند چ  سوخت باکش تقریباً  ۀمانددرصد از سوخت باکش ربع مسیر طولانی بین دو شهر را پیموده است. این خودرو  درصد 

 تواند بپیماید؟مسیر را می 

1 )17 2 )5 3 )8 4 )11 

 4پاسخ: گزینه  

  
پیماید،  درصد از سوخت، چند درصد از مسافت را می 30خواهیم بدانیم با درصد آن باقی مانده است. حال می 30ده باشد، درصد از سوخت مصرف ش 70اگر 

 به جدول تناسب داریم:با توجه 

/ /
/x

x

= 
 =

1
0 25 70 30 0 254 0 107 11

7030

S Iv¶ Si¼w

%

 

 

جمعیت شهر )ج( با نصف    %40جمعیت زنان شهر )ب( برابر است، اگر  %80جمعیت شهر )د( و   %50جمعیت شهر )الف( با  60%با توجه به اینکه  -35

است؟ )جمعیت زنان و مردان هر شهر    درستجمعیت شهر )ج( برابر باشد، کدام گزینه    %60جمعیت شهر )الف( برابر باشد و نصف جمعیت شهر )ب( با  

 را برابر در نظر بگیرید.( 

 جمعیت زنان شهر )د( است. 80%شهر )الف( بیشتر از ( جمعیت زنان  2 ( جمعیت شهر )ج( از جمعیت شهر )د( کمتر است. 1

 ( در بین این چهار شهر، شهر )ب( کمترین جمعیت را دارد.4 ( ثلث جمعیت شهر )ب( بیشتر از نصف جمعیت شهر )ج( است. 3
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 2پاسخ: گزینه  

  
 پنج رابطۀ زیر را داریم:نمایش دهیم،  dو جمعیت شهر )د( را با  c)ج( را با  ، جمعیت شهر b، جمعیت شهر )ب( را با  aاگر جمعیت شهر )الف( را با 

a d a d ( )=  =
60 1 3 1

1
100 2 5 2

 

a b b a b ( )=  =  =
60 1 80 40 3 2

2
100 2 100 100 5 5

 

d b d b ( )=  =
1 40 1 2

3
2 100 2 5

 

c a c a ( )=  =
40 1 2 1

4
100 2 5 2

 

b c b c ( )=  =
1 60 1 3

5
2 100 2 5

 

  

  c  ۀمقایس  bمشترک هستند، با حذف    b( که هر دو در  5( و ) 3مقایسه نکرده به کمک دو رابطۀ )   cرا با    dمستقیماً    ،رابطه  5ای از  چون هیچ رابطه 
 سازیم:را می dو 

c d 

d b b d

c d d c

b c b c

=  =

 =  =

=  =

1 2 5
6 5 242 5 4

1 3 6 5 4 25
2 5 5

 

 ( نادرست است.1بنابراین گزینۀ ) 

 ( داریم:1در رابطۀ )  

a d a d a d a d d d=  =  =  =  =
3 1 5 1 5 1 25 24 2
5 2 6 2 12 2 60 60 5

 

 ( درست است.2گزینۀ ) 

 ( داریم:5در رابطۀ )  

b c b c=  =
1 3 6
2 5 5

 

c c
6 3
5 2

 

 ( داریم:2هاست، براساس رابطۀ )بزرگتر از یکی از این bکافی است ثابت کنیم  

a b a b b a=  =  
3 2

3 2
5 5

 

 است. نادرست( هم 4پس گزینۀ ) 

 

 نفر باشد، جمعیت شهر )ج( کدام است؟  24000جمعیت شهر )د( اگر   -36

1 )18000 2 )25000 3 )20000 4 )27000 

 2پاسخ: گزینه  

  
 حل سؤال قبلی داریم:( وجود دارد، بنابراین طبق راه5( و ) 3طور مشترک در رابطۀ ) به  bرا باید پیدا کنیم، از آنجا که  dو   cبرای حل این مسأله ارتباط بین 

c =  =
25

24000 25000
24

d c c d=  =
24 25
25 24
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,آید که عبارتند از:  دست می ها را جمع بزنیم، ده عدد به دوی آنگیریم. اگر دوبه عدد طبیعی متفاوت در نظر می   5  -37 , , , , , , , ,18 16 15 14 12 11 10 9 8 7  .

 عدد چندتاست؟  5تعداد اعداد فرد در این 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 4پاسخ: گزینه  

  
,جمع فرد شده است؛ )اعداد عدد حاصل 10عدد از بین آن  4چون تعداد  , ,15 11 9  تا فرد و یکی زوج. 4تا زوج یا  4( پس یا باید یکی فرد باشد و 7

,                                            شوند با:باشد، سایر اعداد برابر می 1فرد باشد، مثلاً اگر اگر یکی  , ,− = − = − = − =7 1 6 9 1 8 11 1 10 15 1 14 
,ولی با اعداد  , ,14 10 8 +شود )مثلاً ال حاصل نمیؤو جمع دو به دو، اعداد صورت س 6 =10 14  (. عدد موجود نیست 10در آن 24ولی عدد  24

تا فرد داریم و یک زوج )مثلاً فرض    4باشد، پس    1تواند  شود. پس تعداد اعداد فرد نمیباشد باز هم آن اعداد حاصل نمی  5یا    3به همین شکل اگر عدد فرد  
 دست آورید.(ها را بهسایر عدد ،باشد 4=کنید عدد زوج 

 

متر ارتفاع دارد، حداکثر چند کارتن به اضلاع 3متر که   3و عرض   4در اتاقی به طول   -38 25 30  گیرد؟متر جای می سانتی  50

1 )6 /9 2 )960 3 )96 4)
1
96

 

 2 گزینه پاسخ:  

  
h

 
= =

 

400 300 300
960

25 30 50
 

 

 تصویر، تصویر بعدی این دنباله است؟کدام   -39

 

1)
 

 2)
 

 3)
 

 4)
  

 4پاسخ: گزینه  

  
 صورت زیر است: صورت ساعتگرد(، بنابراین شکل بعدی به رود )به نصف ضلع به جلو می دایرۀ کوچک هم  چرخد.  می صورت ساعتگرد  به درجه    45در هر شکل خط  

 

  

3و سقف اتاقی به اضلاع   هادیوار  -40   8آمیزی،  باشد و هر مترمربع رنگ   پنجرهدر و  درصد دیوار    40آمیزی شده است. اگر  متر، رنگ  3متر و ارتفاع    4
 است؟ استفاده شدهچه میزان رنگ تقریباً آمیزی دیوار و سقف اتاق سی رنگ لازم داشته باشد، برای رنگسی 

1 )100 2 )200 3 )300 4 )400 

 3پاسخ: گزینه  

  
3وجه قائم )دیوار دارد( دو وجه 4مکعب مستطیل  3و دو وجه 4 ، بنابراین مساحت کل دیوارها برابر است 3  +   = + =2 3 3 2 3 4 18 24 42 

/                                        آمیزی در نظر بگیریم:مساحت سقف برای رنگمترمربع را با  42از  %60حال باید / +  = + =
6

42 3 4 25 2 12 37 2
10

 

/ /=  =37 2 8 297 6  میزان رنگ لازم  300
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